
【平成２９年１１月定例会　議会傍聴者アンケート結果】

１　実施議会

　　平成２９年１１月定例会

２　アンケート実施方法

　　傍聴者に対し，傍聴受付時にアンケート用紙を配布し，記入していただき，帰る際に回収した。

３　アンケート実施日、傍聴者数及びアンケート回収数

傍聴者数 回収数 回収率(%)
1 11月24日 10 3 30.0
2 11月27日 0 0 0.0 先議議案採決
3 12月4日 57 22 38.6 一般質問①
4 12月5日 71 12 16.9 一般質問②
5 12月6日 22 7 31.8 一般質問③
6 12月7日 36 17 47.2 一般質問④
7 12月14日 7 3 42.9 採決／閉会日

203 64 31.5

４　調査回答者の属性

年齢
 ①年齢

選択項目 人数 比率(%)
２０歳未満 0 0.0
２０代 0 0.0
３０代 2 3.1
４０代 4 6.3
５０代 7 10.9
６０歳以上 50 78.1
未記入 1 1.6

計 64 100.0
※60歳以上の方が約８割でした。

 ②性別 性別
選択項目 人数 比率(%)

男性 43 67.2
女性 20 31.3
未記入 1 1.6

計 64 100.0

 ③職業 職業
選択項目 人数 比率(%)

会社員 9 14.1
自営業 4 6.3
主婦 14 21.9
学生 0 0.0
その他 31 48.4
未記入 6 9.4

計 64 100.0
※「その他」

・無職　　　　　　

・アルバイト など
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５　各アンケート項目の結果

選択項目 人数 比率(%)
はじめて 16 25.0
ある（1～5回） 38 59.4
ある（6～10回） 4 6.3
ある（11回以上） 5 7.8
未記入 1 1.6

計 64 100.0
※傍聴したことがある方が約７割でした。

選択項目 人数 比率(%)
県議会の活動や県
政に関心

28 43.8

質問内容に関心 16 25.0
知人に誘われた 11 17.2
その他 6 9.4
未記入 3 4.7

計 64 100.0
※「その他」

・議員からの案内

・ラウンジコンサートのついで

など

選択項目 人数 比率(%)
新聞広報（県議会
のお知らせ）

18 28.1

県政だより 11 17.2
宮城県議会ＨＰ 9 14.1
各種マスコミ報道 4 6.3
その他 19 29.7
未記入 3 4.7

計 64 100.0
※「その他」

・議員、知人から聞いた。

など

【問１】今までに宮城県議会を傍聴したことはありますか。

【問２】宮城県議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

【問３】本日の宮城県議会の日程は何でお知りになりましたか。
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選択項目 人数 比率(%)
よく分かった 13 20.3
分かった 42 65.6
あまり分からなかった 0 0.0
分からなかった 0 0.0
未記入 9 14.1

64 100.0

選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 12 18.8
理解できた 39 60.9
あまり理解できなかった 2 3.1
理解できなかった 1 1.6
未記入 10 15.6

計 64 100.0

選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 19 29.7
聞きやすかった 29 45.3
少し聞きにくかった 5 7.8
聞きにくかった 1 1.6
未記入 10 15.6

計 64 100.0

選択項目 人数
質問のポイントを絞る 16
テーマ・分野ごとに
質問する

20

パネル・表を掲示する 18
その他 0

計 54

【問７】議員の質問を分かりやすくするために，あなたが必要と思うことは何ですか。（※複数回答）

【問４】宮城県議会（本会議）の議事の進め方は分かりやすかったですか。

【問５】議員の質問の内容は理解できましたか。

【問６】議員の質問はよく聞こえましたか。
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選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 13 20.3
理解できた 31 48.4
あまり理解できなかった 5 7.8
理解できなかった 0 0.0
未記入 15 23.4

計 64 100.0

選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 14 21.9
聞きやすかった 29 45.3
少し聞きにくかった 7 10.9
聞きにくかった 2 3.1
未記入 12 18.8

計 64 100.0
※「聞きにくかった」理由

・声が低い。

選択項目 人数 比率(%)
とても役立つ 10 15.6
役立つ 36 56.3
あまり役立たない 2 3.1
役立たない 1 1.6
未記入 15 23.4

計 64 100.0

〔配布資料に対する要望〕
・もう少し詳細に書かれているとよい。
・数的資料があるとよい。
・議員の質問内容の原稿を配布してほしい。

など

【問８】知事等の答弁の内容は理解できましたか。

【問９】知事等の答弁はよく聞こえましたか。

【問１０】配布資料は，議員の質問や知事等の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。
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選択項目 人数 比率(%)
とても関心がある 17 26.6
関心がある 38 59.4
あまり関心がない 1 1.6
関心がない 0 0.0
未記入 8 12.5

計 64 100.0

選択項目 人数
議会日程 12
議案の概要 16
一般質問の概要 22
本会議の審議内容 18
各委員会の審査内容 11
請願の内容と結果 12
意見書や決議の内容 8
会派の活動状況 13
議員の活動状況 25
その他 0

計 137

選択項目 人数 比率(%)
是非とも傍聴したい 12 18.8
傍聴したい 44 68.8
あまり傍聴したくない 2 3.1
傍聴したくない 0 0.0
未記入 6 9.4

計 64 100.0

【問１１】宮城県議会の活動に関心がありますか。

【問１２】宮城県議会に関する情報で，あなたが知りたいと思うのはどのような情報ですか。（※複数回答）

【問１３】今後も宮城県議会を傍聴したいですか。
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【問１４】宮城県議会を傍聴しての感想，気付いた点，議会に対する意見，要望

１　議員に対する意見（１０件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

２　質問方法等に対する意見(２件）

№

1

2

３　知事等執行部に対する意見（９件）

№

1

2

3

4

5

6

7

その都度礼をするの省略しては？
（初めて議会を見せていただき知事の説明中５人も居眠り姿を見せていただきました。）

内　　容

質問が長い。

「礼」の回数が多すぎ。中央に向かって一礼すれば十分ではないでしょうか。

議員が質問中、居眠りしている議員がおりますが、いかがなものでしょうか。せめて隣の議員が起こしてあげて
は？

議員の私語、やじが目立った。

県議会議員の先生方の寝ている率が多すぎる。

緊張感がないように思う（私語が多い、なれ合いのような雰囲気、居眠り、退席が目立つ等）。

一般質問する議員が質問内容を述べる際、口を大きくあけ、はっきりとメリハリをつけた話し方をされるよう要
望します。声の大きさにも配意を。

議員の姿勢良好（居眠りなし）

毎日議会で長い時間聞いて疲れているのかもしれませんが、質問の間、隣の議員とずっと話している姿に
がっかり。それも耳障りなくらいの話し声。寝ているより･･･残念。県知事が話しているときもうるさい！

森林環境税（仮称）について二重課税になるおそれのあるもので、被災地の県議会として慎重に考えるのが妥
当であるという反対討論に賛成します。宮城県の環境税導入に納得いきませんでしたが、今日の討論を聞き、
本当に慎重に議員には考えていただきたい。

内　　容

議員の最初の質問が長すぎて伝わりにくい。

内　　容

姿勢よく座っているのも大変そう。知事さん。

知事の答弁は聞きやすくわかりやすい。

石炭火力発電所ウェルカムではないと発言している知事はそれで終わればいいのに、付け足しいりません。
相変わらずの知事答弁にがっかりしました。相手候補から学ぶ姿勢ほしいものです。8000ベクレルのものを安
全に処理することは困難ですよ。
住民投票についての記者会見の言葉について真摯に撤回すべきと思います。女川原発のことを子供は心配し
ていると知事はわかっているのかなあと思いました。

答弁者が答弁書に目を落としたまま棒読みの方もおり、やりとりに真剣味が薄れる。

健康→保健福祉
具体的打合せ（会議等にて）話し合ってほしい。予算等、健康管理等

労働契約―無期転換ルールを速やかに導入すべきという○○議員の質問は労働者を励ますものと思って心
強く思います。もとの宮城大学長の常勤化を促すお話はもっともだと思います。知事として□□に働きかけると
いいと思います。
宮城大学の方についての部長の答弁は冷たいなと思いました。労働者の安定を求めるのが担当部局の仕事
と思います。
△△の答弁は県庁職員を派遣しているのもおかしい。労働者を安定的に働かせようとする意思が全く感じられ
ません。19条の捉え方、いかがなものか。労働者を守ってください。
宮城大学の職員５名は無期転換にするのが知事の仕事ではないでしょうか。県の大学として誇りある判断を
知事に求めます。いい大学にしたいならなおさらです。

回答する知事、執行部はできるだけ詳細に実施可能か否かについて明快な話を望む。



（「３　知事等執行部に対する意見」つづき）

№

8

9

４　傍聴に関する意見（７件）

№

1

2

3

4

5

6

7

５　要望・感想・その他の意見(９件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8

9

内　　容

内　　容

知事さんの回答がとてもわかりやすかった。

宮城県の知事若いパワー頑張ってください。応援しています。

議会内での質問や議論が市民の方々にはわかりにくいよう感じます。県政だよりや新聞紙面などで伝えてほ
しい。

コンサート会場と違って暖房があってよかった（出かける時みぞれにあう）
セキが出るので途中退散

初めての傍聴だったが、議場の「音響施設」が難聴者にとっては不備。発言者によって全く聞こえなかった。
傍聴席の難聴者対策をお願いしたい。
又、身障者の傍聴も気軽にできるように施設対応等を配慮してもらえればと思う。

ちょっと傍聴席で音（声）が聞き取りにくいかも。
スピーカーが傍聴席にあってもいいかもしれません。

各部長職の方々の答弁の際のマイク位置が低く傍聴者に聞こえが悪い。

質問席等のマイクがもう少し口の近くにあればいいのでは。

音響が悪い、低いと感じました。
聞き取りにくく、早急な改善が必要ではと感じました。

マイクの音量がもう少し高くてもよいのではないか

内　　容

知り合いの議員さんの顔が見れた。
女性議員の数がまばら。
当選者あらかじめ用意したメモを読むのが面白かった。

復興についてコミュニティづくりが大切だという○○番の方の話には共感しました。仙台パワーステーションの
部長答弁にきちんと公害基準値の計測をするよう迫ったのはその通りと思った。

開かれていてとてもよい。

議場に来なくともインターネットで見ることができる時代ではありますが、もっと多くの方々が関心を持ち傍聴す
ることで県議会そのものによい緊張感が生まれるのではないかと思います。が今のままだと傍聴したいという
魅力があまり感じられず、議論そのものより議員席や傍聴席など他のことにばかり目が行ってしまします。（発
言される方の話術力に大きな差を感じました。）

女性の議員が少ない（○○会派）。女性のご意見を傍聴したかった。

議員が一生懸命活動している部分がなかなか県民にわからない部分です。
活動も個人差がありそうですのでそのあたりがＰＲできたら理解度が深まると思います。

県でどのようなことが議論されているのかを知り、県民としてもっと多くの方にも興味を持ってもらいたいと思い
ました。

議事日程、「障がい者」と書いてあって素敵だと思いました。


